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群馬県動物愛護管理条例が改正!!

◆群馬県動物愛護管理条例って？

◆努力義務って？

イッセーくん

たまちゃん

正式名称は「群馬県動物の愛護及び管理に関する条例」で、国が定める「動物の愛護及び
管理に関する法律」のほかに、群馬県で独自に定めているものです。
前橋市と高崎市は中核市としてそれぞれ動物愛護管理条例を定めているため、本条例の

適用外（一部を除く）となります。

法令において、守るよう努力しなければならないことを努力義務といいます。義務ほどの強制力はないもの
の、守るべき姿として行政が推奨する内容となります。

群馬県では、人と動物との調和のとれた共生社会を目指すため、条例の一部改正を行いました。

改正の内容は、令和６年１０月１日から適用されました。（一部は令和６年４月１日から）

いつから？

飼い主の新たな努力義務って？

主に以下の３点が追加されました。

◆動物を適切な頭数で飼育すること
多頭飼育問題の解消を目的としています。
適切な頭数は、一律に決められていませんが、動

物が健康的に管理されていることがポイントです。

◆飼い犬に適切なしつけやトレーニングを行うこと
犬が社会に順応できることを目的としています。

人やもの、他の犬によく慣らし、落ち着いてあいさ
つできる犬にしましょう。

◆飼い猫は原則として屋内で飼育すること
無計画に繁殖したり、周囲の環境を荒らしてしま

うトラブルなどを防止することが目的です。

地域猫活動にも努力義務が！

地域猫活動を通して「人も猫も困らな
い地域」をつくるためには、ただ餌をあ
げるだけでは不十分です。
主に以下の３点が追加されました。

◆猫の繁殖を防止すること

◆地域の環境を汚さないこと

◆地域住民の理解を得ること

その他の改正内容は？

群馬県ホームページ

収容された負傷動物の返還手数料の新設などがあります。詳しくは右の二次元
コードのリンク先をご参照ください。

用語解説



2024年11月16日（土）、動物愛護センターからすぐ近くの原森公民館にて、ボランティア研修
の一環として訓練を実施しました。ＨＵＧとペット同行避難訓練の２部に分かれて行いました。

避難訓練を実施しました！

ＨＵＧとは、避難所（Ｈinanjo）運営（Ｕnei）ゲーム
（Ｇame）の頭文字をとったものです。

HUGは英語で「抱きしめる」という意味もあり、避難者
をやさしく受け入れる避難所をイメージしています。

避難所運営をみんなで考えるためのアプローチとして、静岡県が開発した図上訓練です。

どんなゲーム？

避難者の年齢、性別、国籍やそれぞれが抱える事情
が書かれたカードを、避難所に見立てた平面図にどれ
だけ適切に配置できるか、また避難所で起こる様々な
出来事にどう対応していくかを、ボードゲーム感覚で
疑似体験できるゲームです。

当日の設定

次のような条件で2グループに分かれてゲームを行
いました。

・今日は11月16日
・ここは群馬小学校（避難所）
・現在時刻は16:00
・午前11時に大地震発生
・マグニチュード8.0
・震源は埼玉県北部、深さ15km

次から次へと配られるカードたち… ちょっと待っては通用しません!! 避難者が押し寄せ、避難
所ではさまざまなアクシデントが発生します。受付はどこにする？ トイレが詰まった! 犬連れの方
が来たぞ! 体調不良の方がいるそ！ などなど。
このゲームには正解はなく、グループごとに全く異なる避難所が出来上がります。

どんなふうに進む？

▲イベントカードと避難者カード
の一例。避難者名は災害にちなん
だ名前になっています。

小学校見取り図に
どんどん

並べていくぞ！



ペット同行
避難訓練

参加者コメント

実際に訓練してみると、思ったよりも慌ただしかったり、イメージと違うこ
とがあったり、いろいろな「気づき」があります。
これからも、群馬県動物愛護センターでは、職員・ボランティア共々、定期

的に避難訓練を実施し、いざというときに県民の皆様とペットたちの助けにな
れるよう努めて参ります！

ペットへの負担を考え、本物の動物は不在でしたが、
ケージやぬいぐるみ、避難用品を持ったボランティアが
避難者役として参加しました。
右のようなアクションカードに基づき、公民館での避

難所運営に挑戦しました。

ペットはこちらへ…

まず、皆で話し合ってペットの居場所となる部屋を
決めました。
畳の上にブルーシートを敷くやいなや、ケージを組

み立てる飼い主もいれば、ケージがないからこのまま
でもいいかと聞いてくる人や、人と一緒にいさせてほ
しいと言い出す人も…
避難時は、ケージがないとペットもパーソナルス

ペースが作れず不安になります。飼い主の皆様は、折
り畳みタイプを準備しておくことをおすすめします!!

屋外での対応も想定して

災害時はやはり人命が最優先。屋内にペット用のス
ペースが作れず、屋外を居場所として指定されること
もしばしばあります。
雨風をしのげるように、ブルーシートで囲う練習を

してみました。風であおられてテープがすぐに剥がれ
てしまうなど、限られた材料で頑丈な囲いを作るのは
意外と難しいことを学びました。ロープなども欲しい
ところです。



不定期での開催となりますので、
ホームページやお電話でご確認の上、
事前にお申し込みください。

たまちゃん イッセーくん
飼い主募集中の犬猫情報 随時更新中♪

二次元コードから、ホームページをチェック！

群馬県動物愛護センター
佐波郡玉村町桶越305－7

TEL:0270－75－1718

受付：8時30分～17時15分(平日)

譲渡前講習会

グッドタイミングでご紹介したい私の超おススメの一冊！
なかなか無い「ペットと防災」の本で実際に災害を経験し

た獣医師が監修した本です。具体的に必要なノウハウが分か
りやすく書かれているし、絵や写真が多く使われているので
読みやすい！
本紙と一緒に手に取って読んでいただけるとより深く災害

対策への知識が深まると思います。大事なペットと生き延び
るすべをぜひ身につけましょう！

ボランティア Y・A

どんな災害でもイヌといっしょ
どんな災害でもネコといっしょ

徳田竜之介 監修 （小学館 GREEN MOOK）

おやつにご満悦 2２-１０８ ゴンちゃん

大好きなさつまいものおやつを両手で押さえ
ながら食べています、とのことです。
にこにこの笑顔から幸せが伝わってきます♪

ソファの上で 2１-F１３１ うめちゃん
2１-F０８３ ゆずちゃん

ソファーやキャットタワー、カーテンレール
など、家の中をフル活用して遊んでいます。元
気で甘えん坊なふたりにいつも癒やされていま
す、とのことです。
やんちゃで元気が一番ですね♪

ボランティアおすすめ！
書籍紹介コーナー

うちのこ自慢コーナー
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